

评《交换、流通及其制度》

高涤陈

(中国社会科学院财贸经济研究所, 北京 100836)

流通经济理论是马克思主义经济学的重要内容, 研究流通经济理论是我国改革与发展的需要, 搞好社会主义市场经济, 重要的问题是要解决好流通问题。晏维龙同志在其博士论文基础上的学术专著《交换、流通及其制度》(中国人民大学出版社2002年12月出版)无疑是关系市场运行的一个十分重要的选题, 具有重要的理论意义和现实意义。由于计划经济中无流通论的影响, 以往我国在这方面的理论研究甚少, 近些年虽有少量论述问世, 但作为关系社会经济运行全面的流通经济理论的研究仍是十分薄弱, 因而, 该书所研讨的问题尤为重要。

该文是一本难得的全面探讨流通理论的优秀专著, 它既有理论深度和不少创见, 也具有直接的实践价值, 其主要特点如下:

1. 系统、全面地构造了流通经济理论的分析框架。作者从流通发生、流通构造、流通演变、流通环境, 以及流通与社会经济制度的关系等多角度论述了交换与流通在社会再生产以及整个社会经济运行中的作用, 这对于构筑流通经济学体系具有积极意义。作者认为, 流通经济学不应该仅仅被看成是流通领域的经济学, 而同时也是从流通领域切入、对整个社会经济运行进行分析的经济学, 很有新意, 既有理论创新, 对于流通经济学的科学定位也具有重要价值。

2. 对马克思主义的流通理论有新的理解和简明的概括。作者论述了马克思主义流通理论对人类社会经济运行的重要指导作用, 以简明的字语, 从新的角度概括了马克思主义流通理论在马克思主义经济学中的核心地位。通过对流通经济理论在中国发展的分析, 作者指出, 对马克思主义流通经济理论或教条式地坚持, 或不屑不顾甚至全面放弃, 是导致流通理论滞后的重要原因, 这一状况不利于社会主义市场经济发展和经济政策完善。

3. 在专著上篇所论到的流通构造论、演变论、环境论中, 也有新的具有创见的理论概括。作者在第一章中从交换的形成、交换发展为流通提出了交换理性的新概括: 自愿让渡、等价交换、公平竞争、自由流通, 这既是马克思

主义流通理论固有之意, 又是一种新的理解, 新的见地, 给认识流通问题以新的启示。在分析流通结构的网络性时, 提出了流通网络不仅是联系生产和消费的载体, 而且是联系自然与人、个人与社会的载体, 是人、社会与自然能量交换的体系, 这是有理论高度的新见解, 具有重要的理论意义和实践价值。作者对马克思主义流通理论与西方经济学中交换理论比较, 对马克思主义经济学的流通费用与西方经济学的交易费用的比较, 以及在此基础上所形成的流通费用理论, 也具有新意。

4. 专著下篇所论述的与流通构造有关的八章, 理论与实践密切结合, 以运用理论分析我国经济发展与改革中所存在的诸种流通问题为主要内容。其中有关产权与流通主客体, 市场的形成, 场所的变迁, 体系的完善, 结构的变化, 货币与信用制度的产生对流通风险的加深, 商业的环节分工与职能分工, 零售业态的演变理论, 生产者、中间商、消费者三者的动态均衡理论, 企业理论与流通企业大型化发展, 城市化与流通发展的关系, 市场功效与微观经济活动及宏观调控, 国内流通与对外贸易及世界经济一体化趋势的论述及分析, 都有作者独到的见解和很有见地的论点。作者在全书的最后, 总结得出: “假如交换是我们可以接受的制度, 假如我们尚未找到更好的制度代替它, 那么一切政策的、制度的、观念的障碍最终都不得不屈服于由于交换而带来的利益, 从而将‘自由流通’写在世界的每一个角落。”

5. 注意在整个理论分析中将定性分析方法与定量分析方法相结合。在分析市场与流通关系、市场形成的模型、货币形成的模型、商业形成的模型等方面所引入的模型分析方法, 丰富了流通研究的分析工具, 有利于流通理论研究的深化。

尽管本书对于技术因素在流通构造演变中作用的分析显得不够, 但无论是理论工作者, 还是实际工作者, 都会开卷有益。

(责任编辑: 杨万东)